

传承齐鲁好家风 弘扬文明新风尚

山东14户家庭当选第一届全国文明家庭



①刘长城家庭 ②王克华家庭
③温洪福家庭 ④孙洪香家庭
⑤房泽秋家庭 ⑥昌德松家庭
⑦朱彦夫家庭 ⑧魏希英家庭
⑨王长义、王长信家庭
⑩逢秋香家庭 ⑪张淑贞家庭
⑫杨树朋家庭 ⑬单美华家庭
⑭王建英家庭

制图：于海员

我去去产能 分流安置职工41861人 超额完成全年煤炭去产能任务

□记者 左丰岐 报道

本报济南12月12日讯 记者从山东省人民政府今天上午举行的新闻吹风会上了解到，截至11月底，全省化解过剩产能企业已分流安置职工41861人，完成全年计划的93.3%，其中内部安置23701人，内部退养4059人，解除和终止劳动合同14101人。

“山东是钢铁、煤炭生产大省，化解过剩产能任务列全国第三，是去产能职工安置任务较重的省份之一。”省政府副秘书长、省政府新闻发言人魏华祥介绍。

根据《山东省煤炭行业化解过剩产能实现脱困发展目标责任书》，我省2016年计划内关退煤矿58处，化解产能1625万吨。另外，经省政府同意并报国家国际联席会议备案，提前关退新方煤矿等8处计划外矿井，化解产能335万吨。截至11月20日，上述66处煤矿已全部完成关退任务，完成年度计划的113.8%；退出产能规模1960万吨，完成年度计划的120.6%。

青岛固定资产投资过6000亿元 总量增速全省居首，民间投资“抢眼”

□记者 肖葵 报道

本报青岛讯 据最新统计数据，1至10月青岛全市固定资产投资增速持续回升，完成6157.7亿元，增长13.8%，分别高于全国、全省增速5.5个和3.3个百分点，投资总量和增速均居全省首位。

其中，民间投资的表现最为“抢眼”。前10个月，青岛民间投资完成4501.3亿元，增长10%，增速较上半年提升9.4个百分点，分别高于全国、全省7.1个和4.6个百分点。这主要得益于青岛精准施策，针对全国性民间投资增长放缓的形势，及时出台了促进民间投资发展“22条”、推进供给侧结构性改革“50条”，同时推进“PPP”投融资模式，支持民间资本进入市政公用、基础设施和社会事业等领域，有效激发了民间投资潜力和创新活力。下半年以来，民间投资“止跌回稳”，增速连续五个月回升。

全国最大进境木材检疫 处理区项目通过验收

□代玲玲 丁兆霞 杜辉升 报道

本报日照讯 12月9日，记者从山东检验检疫局获悉，全国最大进境木材检疫处理区——山东岚山进境木材检疫处理区项目于当日顺利通过验收，这也是山东唯一的国家级进境木材检疫处理区。

该进境木材检疫处理区包括日照岚山港、岚桥港两个检疫处理区，设计年熏蒸处理能力为400万立方米，项目总投资2.82亿元人民币，两个检疫处理区共建设36座熏蒸库，单个熏蒸库库容约1500立方米。

处理区建成运营后，国外未实施处理的原木，将无需再到第三地实施熏蒸后再运抵山东，而可直接进入该检疫处理区进行除害处理。每熏蒸一立方米进口木材，就可为贸易商节约50—80元成本。按年处理200万方测算，每年创造直接经济效益1亿元左右。与此同时，木材上岸后直接进入除害区熏蒸，减少了锚地熏蒸环节，每年可扩大北美原木等进口数量150万方以上；装运木材船舶在港时间每船次至少缩短30小时，整个检疫及除害处理过程缩短40小时以上，大大提高了港口泊位利用率，加快了港口物流速度。处理区建成运营后，山东将依托国家级木材贸易加工示范区，凭借口岸优越的区位优势、处理区领先的技术优势和港口效率优势，形成山东进口木材资金效应、技术效应、品牌效应和环境效应。

聚焦首届山东金博会

林毅夫姚洋等经济学家 将论剑首届山东金博会

□记者 王爽 报道

本报济南12月12日讯 记者从山东金博会组委会了解到，本月23日至25日在济南举办的“首届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛”，已邀请到林毅夫、姚洋等知名经济学家到演讲。

据了解，首届山东金博会“金融+实体经济”高峰论坛，包括一个主论坛和三个分论坛。主论坛将以经济新常态下山东金融改革模式和区域性金融中心建设探索为主题，届时多位国内金融界知名专家学者将出席高峰论坛。其中包括全国工商联副主席、国务院参事林毅夫，他曾任世界银行高级副行长、首席经济学家。北京大学国家发展研究院教授、院长姚洋也将出席“金融+实体经济”高峰论坛。他本次带来的演讲主题是“美丽的烦恼——如何用好中国的巨额储蓄”。

三个分论坛包括：市长对话金融论坛、供给侧改革与金融未来发展论坛、山东创投高峰论坛。曾任国家发改委宏观经济研究院财政金融室主任、现任东兴证券首席经济学家张岸元，恒丰银行研究院执行院长、中国人民大学重阳金融研究院客座研究员、新华社特约经济分析师董希淼等将出席参与讨论。

近五年最早春运将至

春运客票15日起发售

□记者 戚加驹 通讯员 付德水 报道

本报济南12月12日讯 今天，记者从济南铁路局获悉，2017年铁路春运从1月13日起至2月21日止，共40天，较去年春运提前11天，是近五年来最早的春运。济南铁路局预计发送旅客1350万人次，日均33.75万人次，较去年同比增加143.4万人次，增幅11.9%。

为满足春运旅客出行需求和铁路新线开通运营，从2017年1月5日起，济南铁路局将实行新旅客列车运行图，新图实施后山东高铁网络向西南、西北方向进一步拓展，覆盖省会城市增至22个，届时济南铁路局办理客车对数达348对。在此基础上，春运期间还将安排临客26对，其中节前26对，节后23对。春运图定旅客列车和增开旅客列车的车票均于2016年12月15日开始发售。

(上接第一版)带动了全区经济社会持续健康发展。济南市通过开设“泉城干部大学堂”，引导党员干部深入学习党中央治国理政新理念新思想新战略，努力推动省会“四个中心”建设；滨州市开播“渤海先锋”党建电视频道，创办“渤海先锋”微信公众号、微官网，推送“两学一做”学习教育部署要求和工作动态；枣庄市围绕打造过硬支部，开展创建党建示范点、整顿软弱涣散党组织为内容的“双百集中行动”，推动党建工作破难题、见实效；菏泽市则把学习教育与开展单位联村(社区)、干部联户、创建村级服务型党组织、创建群众满意工作业绩活动有机结合起来，派出指导员对联系村的学习教育靠上指导。这些务实管用的措施，既符合学习教育的要求，又切合本地本单位实际，既讲好“普通话”，又讲好“方言”，很有生命力，不断把我省“两学一做”学习教育引向深入。

□记者 赵琳 报道
本报济南12月12日讯 “特别激动，感觉特别幸福！我们一定会珍惜荣誉，把好的家风家训传承下去，为社会传递更多正能量！”今天上午，第一届全国文明家庭表彰大会在北京举行，共有300户家庭受表彰，其中山东有14户家庭获得全国文明家庭荣誉称号。表彰结束后，来自济南市历下区泉城路街道贡院墙社区的获奖家庭代表房泽秋，通过电话向记者讲述表彰大会盛况和自己的心情。

厚德齐鲁，文明花开。近年来，我省认真贯彻落实习近平总书记视察山东关于弘扬优秀传统文化重要讲话精神，切实加强社会主义核心价值观体系建设，大力推进个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德“四德工程”，广树善行义举四德榜的经验被全国推广。这次我省受表彰的14户全国文明家庭，就是“四德工程”建设中涌现出的向上向善的典型代表。他们锤炼个人品德、书写家庭美德、遵守职业道德、弘扬社会公德，用实际行动把家庭幸福的梦想融入实现中华民族伟大复兴的中国梦之中。

来自威海市火炬高技术产业开发区怡园街道办事处怡海园社区的刘长城，在妻子张文馨的支持下，成立了公益组织——长城爱心大本营，现有志愿者3万人，累计捐助爱心款项424余万元，开展学雷锋志愿服务活动440余项，当老师的张文馨也积极带动同事为留守儿童辅导功课。一家人热心投身公益，这在刘长城看来，

“只是做了一点小事”。面对荣誉，他连连表示，“文明家庭成千上万，我只是其中一个，今后要做的还有很多。”

家庭是社会的细胞，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。在我省很多文明家庭中，家庭成员以自我修身促家庭和谐，以实际行动传递着正能量。房泽秋一家三代35年如一日照顾毫无血缘关系的孤寡老人李玉柱，老人去世后，她成立了志愿服务工作站，呼吁更多人从事志愿服务。东营市利津县陈庄镇北村的魏希英家开了一家缝纫店，为孤寡老人、烈军属免费加工衣服，34年来共免费缝衣2万余件。潍坊市高密经济开发区冯家庄村的单美华和丈夫都是乡村小学教师，他们腾出自家房屋免费开办“四点半”学校，一到周末就“全家总动员”做公益，带动了周围很多人加入。

家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。如何帮孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶？来自滨州市北海新区马山镇北鄆村的王建英一家涌现出了三位道德模范：现年70岁的王建英数十年对婆婆尽孝；无言的家教熏陶下，小儿子张荣涛冒着生命危险四下冰河救人，二儿子张荣强事业成功后扶危济困，累计认捐慈善基金1亿元。济南市历城区西营镇下罗伽村的王克华是位民办老师，一家人收养了她班里无人照顾的一对小兄妹，直至他们长大成人、成家立业。青岛市黄岛区临港经济开发区山前村的逢秋香、陈亮大学毕业后办起了公益幼

儿园，6年来为2000多名孩子免除学费近660万元，用善行义举实现着一对80后夫妻的人生价值。青岛市莱西市水集街道永兴街社区的昌德松和老伴居住面积仅有60平方米，仍腾出一间18平方米的屋子开办了道德书屋，4000多册图书供附近的孩子们免费阅读。

家风是社会风气的重要组成部分，千千万万的家庭弘扬优良家风，就能以好家风撑起全社会的好风气。禹城市辛店镇南街村的孙洪香家有瘫痪多年的公公、未成年的儿子、三个没成家的智障叔叔，大哥大嫂离世撒下的两个侄子。结婚25年来，她几乎承担起了全部家庭重担。烟台市招远市河东路温洪福和妻子王秋华，十多年如一日照顾着瘫痪在床的二弟一家的生活，悉心呵护95岁高龄的母亲。诚如孙洪香所说，“一家人互相依靠、互相扶持、互相鼓励，这是作为亲人的爱，也是责任。”

12日下午，在从北京返回济南的动车上，“沂蒙母亲”王换于的孙女于爱梅难掩激动之情。奶奶冒着生命危险捐军支前，母亲张淑贞是百岁沂蒙红嫂，于爱梅自己甘当沂蒙精神宣讲团义务讲解员被誉为沂蒙新红嫂。于爱梅说，“每次讲解时看到人们因为沂蒙精神而流泪，都感到自豪。我们的小家传承着红色基因、红色文化。我的女儿也加入了红嫂拥军协会，做过义务讲解员。我一定把家风家训发扬好、传承好，发挥好沂蒙精神宣讲团的作用，把山东这片热土上爱国爱家的红色故事讲下去。”

扫描二维码，登录新锐大众客户端，查看更多内容



“四进四信” 照亮学子初心

团学活动创新引领山东高校青年思政工作

□记者 赵君 通讯员 张志乾 邹见 报道

本报济南讯 “参加这次大学生骨干培训班，我和同学有了一个名字，叫‘小青马’。我们在一起畅谈初心、擦亮初心、感悟习近平总书记的讲话离我们这么近。”近日，2016年山东省大学生骨干冬季培训班的济南举行，参加培训的济南大学学生会主席李春阳深有感触地说。“此次培训以‘初心’为出发点，除了理论学习，还组织110名学员徒步前往省党史陈列馆、英雄山烈士陵园等地开展纪念建党95周年、红军长征胜利80周年主题团日活动。”团省委学教部部长郑思洁介绍，自2007年至今，作为山东省青年马克思主义者培养工作的主体班次，山东省大学生骨干培训班已走过10年，累计开班14期，培养学员1756人，形成了以“小青

马”成长目标、精神内涵、光荣使命与时代重任、培养标准和价值观为主要内容的目标价值体系，以课程模式和培养模式为主要内容的教育培养体系，以“旗、徽、名、字、仪、规、号、调、印、鉴”为主要元素的文化传播体系。

在青岛理工大学，扬帆社日前举办了一场名为“明是论谈”的“四进四信”活动，吸引150余名青年师生参与。大家围绕学习贯彻习近平总书记纪念红军长征胜利80周年大会上的重要讲话精神展开了热烈讨论。“今年，我们社团将理论学习与青年大学生实际相结合，针对青年学生特点组织开展了多项理论与实践性、知识性与趣味性兼具的“四进四信”活动，深受青年师生欢迎。”青岛理工大学扬帆社相关负责人说。

据了解，“四进四信”活动是全国高

校共青团开展的学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神活动，通过“进支部、进社团、进网络、进团课”，引导帮助青年学生和高校团干部牢固树立对党的科学理论的信仰，坚定走中国特色社会主义道路实现中国梦的信念，增强对党和政府的信任，增强对以习近平同志为核心的党中央的信赖。

“今年以来，团省委将学习宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神融入各项团学工作，以“四进”为手段，以“四信”为目标，引领高校青年师生进一步坚定理想信念，取得了初步成效。”郑思洁说，“目前，山东共青团初步形成了以“四进四信”增强思想引领，以“青马工程”增强组织引领，以“国学达人”增强文化引领，以“青年之声”增强网络引领，以完善“第二课堂”增强实践引领的

五位一体的高校青年思想政治工作机制。”

12月12日，山东高校团学干部、青年教师学习贯彻全国高校思想政治工作会议精神座谈会在济南召开。团省委书记陈必昌介绍，下一步，我省将把学习贯彻全国高校思想政治工作会议会议精神作为高校共青团“四进四信”活动的重要组成部分，作为大学生骨干和高校团干部培训的重要内容，结合团组织自身工作特点和优势，充分发挥共青团在程育人、全方位育人中的积极作用。“我们将切实建立‘1+100’‘驻校蹲班’等直接联系青年工作机制，着力解决青年学生的思想困惑和现实需求，运用‘青年之声’互动社交平台等新渠道开展联系服务引导，团结带领青年学生按照党的要求，努力成长为中国特色社会主义的合格建设者和可靠接班人。”

(上接第一版)刘云山在大会上指出，习近平总书记亲切会见代表并发表重要讲话，充分体现了党中央对精神文明建设的高度重视，对全国亿万家庭的亲切关怀，为推进家庭文明建设提供了重要遵循。要自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻认识和把握建设对于国家发展、民族进步、社会和谐的重要作用，更加重视家庭、家教、家风，把家庭文明建设作为一项长期任务抓实抓好，要用社会主义核心价值观引领家庭文明建设，倡导正确理想信

念，注重以文化人，深入开展中国特色社会主义和中国特色社会主义教育，深入开展党中央治国理政新理念新思想新战略宣传教育，汲取中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的精神养分，推动核心价值观在家庭中生根。要建设和弘扬新时代家风文化，重视发挥家庭的基础作用，发挥先进典型引领作用，发挥政策法规、宣传舆论和文化产品的引导作用，深化和拓展文明家庭创建活动。领导干部要带好头、做表率，廉洁修身、廉洁齐家，做家庭美德

和家庭文明的践行者、示范者。各级党委和政府要认真贯彻“两手抓、两手都要硬”的方针，加强工作指导和政策支持，统筹用好各方面资源和力量，推动家庭文明建设各项任务落到实处。刘延东参加会见并在大会上宣读表彰决定，刘奇葆参加会见并主持大会。大会为表彰家庭代表颁奖。全国妇联、浙江省负责同志，文明家庭代表邱宏涛、兰华雄、黄春红作大会发言。中央宣传思想工作领导小组成员，中

央文明委委员，中央主要新闻单位、各省市区和新疆生产建设兵团有关负责同志等参加会议。为深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于“注重家庭、注重家教、注重家风”重要指示精神，深化家庭文明建设，中央文明委开展了第一届全国文明家庭评选活动。本次活动以爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益8个方面为评选标准，在全国范围评选了300户文明家庭。